



JUNIMIȘTII CERNĂUȚENI ÎN CĂUTAREA UNOR PARTENERI PENTRU IMPLEMENTAREA PROIECTELOR EUROPENE

În comuna Mănăstirea Humorului, județul Suceava, România, s-a desfășurat seminarul internațional „Inițiative transfrontaliere”, la care au participat reprezentanți ai autorităților locale, ai business-ului mic și mijlociu, membri ai asociațiilor culturale și jurnaliști din Ucraina, România și Republica Moldova. În cadrul Seminarului internațional „Inițiative transfrontaliere”, participanții au discutat despre perspectivele realizării în comun a unor proiecte transfrontaliere, ținându-se cont de faptul că, începând cu anul 2014, va fi lansat un nou program de finanțare de către Uniunea Europeană. Iată ce ne-a spus Nelu Todireanu, președintele Fundației „ANA”, unul dintre inițiatorii acestui seminar.

– Ne-am adunat la Mănăstirea Humorului, alături de un ONG nou creat, mă refer la „Centrul de dezvoltare Nord-Est”, o serie de oameni dornici de a scrie proiecte, dornici de a accesa fonduri europene. Bineînțeles avem invitați și din Moldova, și din Ucraina, deja parteneri tradiționali, cu care vom scrie împreună proiecte și vom face ca fondurile europene să fie mai accesate în proporție mai mare.

L-am întrebat pe domnul Cornel Grosar, președintele Asociației „Iuventus” din Suceava, care a fost scopul acestui seminar și care sunt rezultatele spre care tind organizații? „Scopul a fost de a forma o echipă pentru a atrage fonduri, nu doar fonduri europene, dar și fonduri pe care le pune la dispoziție statul român, dar și pentru a continua tradiția proiectului transfrontalier, chiar dacă nu se va mai numi la fel direcția pe care se merge în 2014-2020, important este să existe un nucleu de oameni, în primul rând. Sigur că ei reprezintă niște asociații, oameni cu care ne-am cunoscut de-a lungul timpului, care au demonstrat că pot lucra în echipă și au câpătat credibilitate și experiență”, a menționat domnul Cornel Grosar.



Din partea Ucrainei, la seminar au participat membri ai asociațiilor culturale, întreprinzători, reprezentanți mass-media, printre aceștia numărându-se și domnul Gheorghe Șodrină, director al întreprinderii de stat al Ocolului silvic Herța, care a recunoscut că a participat pentru prima dată la o asemenea întrunire, foarte interesantă pentru el și importantă, în special pentru cei care vor să deruleze diverse proiecte europene și sunt în căutarea unor parteneri potențiali. De aceeași părere a fost și Ion Vieru din satul Mihoreni, raionul Herța, membru al Ligii Tineretului Român Junimea din Cernăuți: „Acele trei zile sper că nu au fost petrecute în zădar, ne întoarcem acasă cu dorința de a scrie și de a implementa cât mai multe proiecte transfrontaliere. Sperăm că proiectele pe care le vom scrie și implementa să aducă un mare folos atât comunității românești din Ucraina, cât și celorlalte părți participante la ele, cum este România și Republica Moldova. Ne dorim ca astfel de întâlniri să fie organizate cât mai dese, deoarece datorită lor reușim să obținem cât mai multe cunoștințe, informații, experiență pentru a scrie și desfășura asemenea proiecte”.

Olga Batîr, din Republica Moldova, s-a numărat printre tinerii din această țară care au participat la seminar. Domnișoara Olga ne-a spus că și-a dorit foarte mult să inițieze un proiect care ar putea fi deru-

lat între Republica Moldova, România și Ucraina. „Din momentul în care ne-am întâlnit și am discutat cu potențialii parteneri din cele trei țări, cred că vom reuși să-l scriem și să-l punem în aplicare”, a subliniat Olga Batîr.

Și Alexandru Cristea, consilier local al municipiului Onești, România, a participat la seminar: „Mă bucur nespun de mult de faptul că am avut ocazia să ne cunoaștem și să descoperim foarte multe oportunități pe care aceste țări le au împreună. Și am mai descoperit un lucru foarte interesant, că fiecare dintre noi venim dintr-o anumită zonă cu o bogată cultură specifică, fiecare în parte reprezintă o resursă pentru acest grup. Ne-am propus să avem colaborări viitoare în zona proiectelor transfrontaliere, să valorificăm oportunitățile de finanțare puse la dispoziție atât de UE, cât și de alți finanțatori care există în prezent, în special în Republica Moldova și Ucraina, și sunt sigur că vom reuși să aducem un plus de valoare în comunitățile pe care le reprezentăm fiecare dintre noi”.

Suntem mai mult decât siguri că acest seminar internațional va fi de un real folos pentru cei care au participat la el și care deja s-au decis să vină cu idei frumoase și, împreună cu parteneri din cele trei țări: Ucraina, România și Republica Moldova, să implementeze proiecte benefice pentru întreaga comunitate.

DECLARAȚIE

Comunitatea Românilor din Serbia, reprezentantul societății civile la nivel de minoritate a inițiat procesul de retrocedare a clădirii „Lucafăru” din centrul spiritual al românilor din Serbia – Vârșeț. Imobilul „Lucafăru”, perla pieței centrale din Vârșeț, un monument istoric-cultural de primă importanță pentru minoritatea națională română, respectiv pentru necesitățile de funcționare a mediului asociativ românesc din Serbia.

Clădirea „Lucafăru” este un important factor cultural, educațional și economic pentru toți românii din Serbia, iar la întocmirea dosarului privind cererea de restituire s-a atașat și statul român, prin intermediul corpului diplomatic în Serbia. Comunitatea Românilor din Serbia (CRS) în baza legii și Statului de drept așteaptă soluționarea pozitivă, adică anularea deciziei din 1947 prin care a fost naționalizată și confiscată clădirea „Lucafăru” și retrocedarea ei românilor.

Deasemenea, CRS acordă o atenție deosebită când este vorba de refacerea rețelei școlare, păstrarea școlilor cu predare în limba română în Voivodina și

predarea orelor în limba română în Serbia de Răsărit, începând cu anul școlar 2013/14 în baza celor 1617 de cereri depuse în conformitate cu prevederile legale privind dreptul la educație în limba maternă. În această ordine de idei, din 1 Septembrie, în Serbia de Nord-Est trebuie să înceapă predarea obiectului – Limba Română cu elementele de cultură națională.

Comunitatea Românilor din Serbia cere organelor competente, implicit Consiliului Național Român (CNMNR), instituție abilitată să monitorizeze activitatea cu drept consultativ, care are competențe să ia măsurile necesare și concrete privind cadrul general și introducerea orelor de limba română în Timoc. Comunitatea Românilor din Serbia și societatea civică sprijină pe toți românii din Serbia, când este vorba de exercitarea și implementarea drepturilor elementare, respectiv păstrarea identității și spiritualității pe întreg teritoriul Serbiei.

**Declarație adoptată de Adunarea Anuală a
Comunității Românilor din Serbia,
Uzdin, 29 August 2013**